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N. Carrara: CONSIDERAZIONI E CALCOLI DI ORIENTAMENTO

PER LA CAVITAt RISONANTE E PER LA POTENZA ERQGATA DAL
GENERATORE DI ALTA FREQUENZA
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Nello Ci'R/iRA

Considerazioni e calcoli di orientamento per la' eavitad risonante
‘e per la potenza erogate dal zeneratore di zlta freguenza.

o= CAVITA' RICOR.NTL

llicordiame l'espressione del raggio dell'orbita circola-
re percorca da un elettrone, in moto in un caupo magnetlico uni-
forme e cosiante, normale alla velocita v dell'elettrone, in fun-
_zlone dell'energia cinetica = e dell'induzlone magnetica B. Si
~trascura per ora l'ener ia perduta per radiazione.
’ Poicué l'energia cinetica 2t

.
(1) B, = (m=-m_)c~,
(n=nassa dell'eletirone, m =massa af riposo)
e la velocitd .njolare ét
) :&B

@ ————

n
( e carica dell'eletirone), si deduces

e j (8] e !

( r= ra;sio deil'orvita dell'elettrope), e guindis
%

n = mo\i‘l-*(ﬁag)

0

da cuis (2) . Za
.

& oC

Fissato il raggio dell'orbita r = 2 =, l'energia
= 3C0 Jev, risulta B3 = O,5 weber/m- = 5 000 Gauus,

Se i ammette, coue si & ammesso,che l'sleitrone non ir-
radl cnesgie («'altra parte iLino @ 300 iev l'energia irrudiata
& trascuravile) la velocitd lineare dell'elettrone sard costan-
te e molto prossime a ¢ . Pertanto la frequenza del moto rotato-
rio deili'elettrone sull'orbita di raggio 2 m risultae

¢ -
}= 2T 24 Mhy

che si pud ritenere costante qualuniue sia Z, (evviamente B de-
ve avere, per i diversi valori 4i Eq valori %ali che il raggio
rimanga immatato).
R Se 1l'elettrone deve essere accelerato sull'orbite di rage
‘zio r invariabile, occo:re dunjue aumentare B ed in parl tempo

. provvedere ad un conveniente aumento di I _, che si pud ottenere

/ facendo pa.sare l'elettrone periodicamente attraverso una cavita
risonante appropriata, eccitata con una freguenza iy = nf ( n
numaro intaro) con a-plezza e Ifase opportune. La freguenza di ri-
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1 uns estensiones R o -{i”kf

}{fLa segiohe diametrale della aavigh risonante ¥ riportata in fig.
| la cavith ¥ une superficie di rotaszione attorno elle lines trate
'] teggiataj le sue pareti sono di rame ( non vi 2 pratica convenier-
| 2za a farle argentate, nonostante la maggiore conducibilitd ek~
*%;l’argeuta). Gli slettroni attraverseranno la cavitd seguenﬁe 1&;_
| direzione dells linea tratteggiate, e, in eorrispendanzm le: pare<
B 2 praaenteranna adsguate aperture. L'ampiezza delle aperﬁuro‘ O
-} trk essere ezuale alla sezione esterna della clambella.’ -Alle
T retli sarsano fissati, in corrispendenza deile aperture, due tub

| magnetic
' re delle pareti dellam cevitd stessa; 4 due tubi costitulseone
 ;'apezzoni d4i guida d4'onda al cuj-off per la fraquenaa 24 cppur'
'} 48 Mhg; essi varranna calcolati in: eaguite.

; »teefica dell; eav td (vedl fig. 1) ed 9 l'estensione longitudln&»
1 le delle cavitd, vale, per il maaaimc<g 1a condimianat

'»Qé possibile dai grafiel sperimentali di ocui il Centro Micraon

”“anza T pub easnra &unque mnltipla intera di f. Ha dalla 1a£~ﬁﬁaQ
te::imra riaulta ehe non é oppnrtuna aésemre ed p\. v*aleri smpe»

a 2. o
SN canviana dunqae pragﬁttarn &ae cavith, per ls fraqu@nat
£, = 24 Mhg ed f_.= 48 Mhg. I1 coaffioiente ai risananan.g dav
A{esaara 11 ﬂiu 313vato paaaibilo“'“'_ﬁ“ e
“¥... 11 percorse dell'elsttrone interno alla cavith, ov‘h aa»L;f?
*ealerato dal campe & radiofrequenza, conviene sia il pil ridotte |-
passibils, per poter %trescurare il tempo di transita in canfr0n~7 1
to.con il periodo della rediofreguenza. -1
Quando cid sceade, il campo elettrico acoelaratore pud ritanérai*;ﬁﬁ
- costante in tale pércorso, con valore. dipendente dalla fase {n .
oul l'elettrone penetra nella cgvitd, D'altra parte il percorse
An questione deve esser tale da assieurare econtro 1’@?antualith
41 scariche fra le pareéti metalliche rquyicinate della navi?
~Date le tensionl massime che si stabiliscono fra le pare#i, :
verranno calcolate in sﬁguit@, Bi pub aasegnara a tale parcoraaff

(8) . a=0,04m b
meémti. sono sufficienti per determinara le d£~ﬂ."’

1 :mensioni di maaaimawaella cavitl,. S e ."K

CAZ;Q&' pe 1
frequenza 4i risonanza £ = 24 Mhg

B, % t»di lunghezge sufficiente per impedire all'energia elett
1ce, contenuta nella cavitid, di uscire attraversc le. -apert

Se r sono 1 ragzgl minimo e maaéimé della auparfiaia

(5) d-db= - Yy :
Con quaata condiziane. fisaata il rappor&e '$z¢bbb I

diagﬁna (per cavita di piceole &1menaieni), detarminare r2 ’ Ty
2d _ _ , : 3

l
=
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;ﬁn'buon cdmpromesso fra le varie esigenze pdtrebbe essere i1 se-

- guentet
(6) ry, =1 10mn
r2=1,65m
), ad =0, 04 m

il calcolo uel coefficiente di risonanza della cavita
occorre valutare Lo,skin-—deptns del reme con cui la cavitd™ dovra
essere costruita,

Posta f = 1,72 ohm cm la resistivitd dsl rame, risulta:
(7) § = 1,35.107° cm 2 = 20 000 ) = 1250 cm

Cavitd n° 2 fig. 2 .
Freguenza di risonanza f = 48 lihg

(8) r. = 0,65m § =4 .10 om
r, = 0,97 m @ = 46 000
' { =0,36m 3o 625w~
d = 0,04 m / )

T e e e e o ST s s W e e A

Sem— Poténza di alimentazione della cavitd a radiofrequenza.

Sempre trazascurando le pera;te p:r radiszion®y, -1d cae Eab
farsi fino a & non supera 500 ilev, calcolismo 1' or&it3 il gran ez

za del poten21§le acceleratore entro l. cavitd, smmetizn.o vhe 1
tesmpo di transito sia trascurabile. ‘ ‘
Supponjamo che B varl con le ge sinusoldale = ~on la fre-
quenza di 20 hz; si ha alloras : :
(9)  B. By 4en T 20 = B Jew 0T

2 S . C s .-
ove B = 1 weber/m” = 10 CO0 gauss. lale valore di B si desuwme
dalla (2), per il massimo va.ore di Z - 200 Tev. .
o -
L'incremento di ener.ia ad ogni :iro iovri wungjue esseres

(10) DE 2 40T T 600 con oL sogezu’

dove T & il periodo di rotzzione degli elettroni (ricoraid .0 che
non aobi&ﬂo tenuto conto delle perdite per rudiucione). Dungues

AE 40 . % (4. oo cor Lot

_ _ N .
se gli elettroni ontrano nella cavitd per la prima volta al tempo
t = © i1 valore iniziale dai stc dovrd dunuue esseres
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A, Ec= 3140 ey

péf poi diminuire con {‘fﬂe el coseno iino w zero .o t=i/4.
I'anda..ento di EC in Iuvnzione di =t & riportato in :i.. J lineca G

~Nella stecsa iigura la revta B rappresenta il nuwero di .iri c
. piuto dail'eliettrone in Juaislione di t, ammesso che la velocitd
possu conoiderarsi sempre eguale a ¢. 51 osserva cho nel tauspo
T/4 = 12500 microsecondi [1li elettronl complono circa 3. 10 giri{.
semyre nella medesima rigura, lu linea ¢ rugpresenta l'andsuzento

di 5 in funzions del te.po, n2lla medesima ipsctesi rizusrdo alla
velocitd degsli elettroni.

o

le perdite per radiunzio-

Srendiamo ora in consiverasione
ne. L'energia irradiata psr ciro si pud esprimcere con la formulats
W= ® 504/60
dove ¥ & unz costante, I il vaggio wesdi'orbits. el nostro casos
’— - - “f
W = 415.\09t¢.w

L'andamnento ¢i W in funzione dsl te.po ¢ riportato in
fize 3, linee d. o
A Sommando 1z ordinatve delle linese @, d, 31 otticne la 1li-
| nea rivortata in Lis. 4, cie {oirnisce in l.uzione ael tempo, ed
anche G2l nurnsro deis iri compiuvti da.l'elezirone ,la tensione ac-
celeratricd che deve essere iupressa alle cavitz, |
Talc tensione vaeria de un messismo di 3740 volt z zero. Concilera- |
zioni riguarianti la stabilitd cel xoto elettronico suggsriscono |
cne la tensione acceleratrice eiiettivacente asplicata <ia corx |
presa fre il doppio ed il triplo di suella celceolata. D cld si |
.eaune ,uale dave essere lo iforma degli impulsi @ radio frejuen-
zag essa ¢ . yella cihe corris.once alle linea che rappresenta
AEBE + W quando le ordinate i moltiplicano per un cosflicien—
te h compreso ira 2 & .

- Biten o che l'iu;uiao &i tensione potrebbe avere & Leéz-
ze. costante, essere ciod di formea rettangolare con tensione ..
circa 9 C00 volt, perciad le ragioni siabilitd che su geriscone
Al multiplicure per o la tenciovne calcolaba vengono a attenuarsi
quando l'energia c1netlca supera i 300 Lev,

Per un calcolo di orientamento della potenza uel senera-—-
tore & radio ireguenza conviene attenersi allas potenzu nasosina
cne 8380 Govra erogare, l- gquale triplicando i valori calcolati
corrisponde al mussimo a 13 000 volt.

5

N
i

Il generatore deve provvedere alla potenza dissipata nel
rame della cavitd e a guella necessaria per ;1li elettroni.

‘Per un calcolo di orientamento della potenza dissipata
nella cavitad si pud procedere come sesue., Si calcolg l'enerula
accumulata nella cavitd considerata cid che pud farsi con buona
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AY

approsSim;zione, come un circuito & costanti concentrate, la
cui capacitd C € quella costituite dalle pareti piane affac-
ciate alla distenze-d = 0,04 m. Tall superficie sono due di-

sciii 41 raggio X r, = 1 10 m per la cavitd n® 1 e di raggio

r. = 0,65 n per la “&Vlba n® 2. L'energis richiesta & guelle
48l canvo eletd trico fra i due dischi, quando la loro di1 eren—
za di potenziale & massima 18 000 volt. Poiche, per definizio-
.ne il coefficiente di risonanza 3 & il rapporto fra tale ener-
sia I moltiplicata psr 27 e l'energia dissipata per ciclo Eg
la conoscenza di g permette il calcolo di

e

&

Finalmente il prodetto di E, ser la {requenza G2 la po=-

tenza o carcata. Riportiamo ii segulto i calcolis
CAVITAY N° 1

Co i n
LAraa

., 10 joule

<
kv

ey

i {

-~ (@8]

i

- 4
Fd
—
o

&
i
0
[
oy O
&
<

-5

L
i)
N

v 3« 10 joule
Z = 1000 watt circa.

CAVAITAY Ko 2

s =3 . 10" farad

, -2
I=4,8 % " joule

Y = 16 000
:4: }'9 'y 10"3 joulé

D o= 500 watt circe.

. . 11 . .
ersaglio arrivano 10 glevtronl p2r second

e SuL Oy
quesci arrivano a gruppi, tanti guanti sono i cicli per seggnde
- . . . o - won b
del ca o musnetico ciod 2C. Ognl gruppo, costitulio da U /20

\ Cone

eletironi, viene accelerato negli ultimi iri coa i-
wsred 12 000 volt. wuindl ad ogni giro azsorbe
reuenza l'energlas

o 4.?1 ”1 . N
5 = .0 1,6 . 10 9. 18 CCO goul%/5;r0

Oueatn enerpis, Sivies per 1l seriodo 4% la potenzs ricalestas
? & i & -
I
e : 54 10% = iu0 watt cires
*C = Qe s &r e (R = 3D WWa Cerd.

('\

‘ Llordine ol u:anﬁevza della potenze ri
re risulte dunsue circa Kw.4,5. Ritengo prudente = su.o.iclente
prevvedere un generators lcli sobtenza di 2 Ewe

i R
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o
3 ‘7
— fo— d = 0'04 m
re £
n
o\
o
£
~ 1]
o o 3 i d = 0'0‘ m
o |
| ¢ :
\
r_ Y
_ ‘-—— = 0,585 m—-———l ‘-—t:o,:ibm—.’
CAVITA n*1 CAVITA pn2
fig.t fig. 2
8-4-53 |
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